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For the purposes of Transitory Article Fifth 

of the General Rules of Foreign Trade for 2025, 

published in the Official Gazette of the 

Federation on December 30, 2024, please 

be informed that, as of August 1, 2025, the E2 

form “Manifestation of Value”, included in 

Annex 1 of the aforementioned rules, will 

be available for submission through the 

Mexican Foreign Trade Portal (VUCEM).

The submission of this form will become 

mandatory as of December 9, 2025.

As a recommendation, it is advisable to take 

the necessary measures in advance to ensure 

compliance, in a timely and proper manner, 

with customs and foreign trade obligations 

in accordance with the provisions established 

by the competent authority.

Para los efectos del Artículo Quinto Transitorio 

de las Reglas Generales de Comercio Exterior 

para 2025, publicadas en el Diario Oficial de la 

Federación el 30 de diciembre de 2024, 

se informa que, a partir del 1° de agosto 

de 2025, estará disponible para su presentación 
a través de la Ventanilla Digital Mexicana 
de Comercio Exterior (VUCEM) el formato E2 
“Manifestación de Valor”, contenido en el 

Anexo 1 de las citadas reglas.

La transmisión de dicho formato será obligatoria 

a partir del 9 de diciembre de 2025.

Como recomendación, se sugiere adoptar con 

anticipación las medidas necesarias que les 

permitan cumplir en tiempo y forma con sus 

obligaciones en materia aduanera y de 

comercio exterior, en apego a lo dispuesto por 

la autoridad.

“Presentación de la “Manifestación 
de Valor” a través de la VUCEM”

“Submission of the “Manifestation 
of Value” through VUCEM”
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Es importante señalar que la no transmisión 

o la presentación extemporánea de la 

Manifestación de Valor constituye una infracción 

conforme a lo dispuesto en el Artículo 184, 

fracción I de la Ley Aduanera, al implicar un 

incumplimiento de las formalidades establecidas 

para el despacho aduanero. Esta omisión puede 

dar lugar a la imposición de sanciones 

pecuniarias que oscilan entre $4,790 y $7,190 

por cada documento, conforme a lo establecido 

en el Artículo 185 del mismo ordenamiento legal. 

Asimismo, pueden presentarse implicaciones 

adicionales en materia de valoración aduanera, 

ya que en ciertos casos la omisión podría derivar 

en la falta de pago de contribuciones como el IGI, 

DTA e IVA, con la consecuente aplicación 

de multas por omisión que van del 55% al 

130% del monto dejado de pagar.

A fin de facilitar la presentación del formato 

referido, se anexa al presente la Hoja Informativa 

No. 08, mediante la cual la VUCEM comunica 

lo anteriormente expuesto, así como el documento 

“Manual de Usuario: Manifestación de Valor – 

Portal VUCEM / Registro MV” para su consulta.

It is important to note that the failure 

to transmit or the late submission of the 

Manifestation of Value constitutes an 

inf ringement in accordance with Article 184, 

Section I of the Customs Law, as it represents 

non-compliance with the formal requirements 

established for customs clearance. This 

omission may result in the imposition 

of financial penalties ranging f rom $4,790 

(MXP) to $7,190 (MXP) per document,  

according to Article 185 of the same legal 

f ramework. Additionally, there may be further 

implications related to customs valuation, 

as in certain cases, the omission could lead 

to the non-payment of contributions such as 

IGI, DTA, and VAT, potentially resulting in fines 

for non-payment ranging f rom 55% to 130% 

of the unpaid amounts.

To facilitate the submission of the 

aforementioned form, the Information Sheet 

No. 08  is attached, through which VUCEM 

communicates the above information, along 

with the “User Manual: Manifestation 

of Value – VUCEM Portal / MV Registration”  

for consultation purposes.



En JA DEL RÍO contamos con áreas especializadas en consultoría 
dispuestas para apoyar con estos y otros temas a considerar 

para asegurarnos que tu empresa cumple 
con las características aplicables para este acuerdo.

En caso de tener alguna duda, J.A. DEL RÍO pone a disposición 
a sus expertos para que puedan asesorarlos 

en materia de cumplimiento de disposiciones fiscales, 
por lo que nos reiteramos a sus órdenes en la cuenta de correo electrónico:

contacto@jadelrio.com

J.A. DEL RÍO offers a wide array of specialized 

consulting services to assist you with these and other matters, 

in order to ensure that your project complies 

with the applicable characteristics  contained in this agreement.

If you have any questions, J.A. DEL RÍO can provide you 

with our experts to advise in matters concerning compliance 

with your legal and tax obligations. 

Once again, please let us know if we may be of any further assistance to you at: 

contacto@ jadelrio.com
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